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O conversație despre 

Viitorul României 
pornind de la opiniile românilor

Un proiect de cercetare sociologică inițiat și coordonat de think-tank-ul 
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Prezentarea proiectului Romania Agenda 2050

• Proiectul Agenda România 2050 își propune demararea unei conversații nationale despre politici publice esențiale

pentru viitorul României pe termen lung având ca punct de plecare opiniile românilor culese printr-o serie de

sondaje de opinie naționale.

• Pornind de la ceea ce cred românii, dorim să încurajăm o conversație amplă a experților (din mediul academic, din

sectorul public și privat) pe fiecare dintre temele proiectului.

• Proiectul își propune realizarea mai multor studii sociologice pe șase zone majore de interes pentru viitorul

României, fiecare împărțită în teme specifice:

1. SOCIETATEA VIITORULUI: Educație, Sănătate, Populație/Demografie, Sistemul de pensii,Migrație, Valori, Identitate

2. INFRASTRUCTURA VIITORULUI: Mobilitate, Urbanizare, Conectivitate

3. MEDIUL ȘI RESURSELE VIITORULUI: Schimbări climatice, Poluare, Resurse șimaterii prime, Energie curată

4. ECONOMIA ȘI AFACERILE VIITORULUI: Globalizare și Localizare, Fiscalitate, Economia rurală, Provocarea datoriilor

5. TEHNOLOGIILE VIITORULUI: Meseriile viitorulului, Valoarea tehnologiei, Digitalizare, Oameni,Mașini, Inteligență artificială

6. LOCUL ROMÂNIEI ÎN LUMEA VIITORULUI: Guvernanță și Geopolitică, Tipul de Republică, Securitate națională, Brand de țară,
Diaspora
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Parteneri academici ai proiectului
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Metodologie

− Sondajul de opinie la nivel național a fost realizat INSCOP Research la comanda think-

tank-ului STRATEGIC Thinking Group.

− Datele au fost culese în perioada 23 mai- 14 iunie 2022 .  

− Metoda de cercetare: interviu prin intermediul chestionarului 

− Datele au fost culese prin metoda CATI (interviuri telefonice), volumul eșantionului 

simplu, stratificat fiind de 1500 de persoane, reprezentativ pe categoriile socio-

demografice semnificative (sex, vârstă, ocupație) pentru populația neinstituționalizată a 

României, cu vârsta de 18 ani și peste. 

− Eroarea maximă admisă a datelor este de ± 2.53 %, la un grad de încredere de 95%.
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Percepția prezentului în comparație cu trecutul (1989) și 

viitorul (2050). Reforma administrativ teritorială 
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Comparația prezentului cu trecutul (1989) 

Au trecut peste 30 de ani de la schimbările din 1989. Din ceea ce cunoașteți sau ați auzit, situația generală de 

acum din România este mai bună sau mai proastă, comparativ cu cea din 1989? (% total eșantion)

35.6%

8.5%

54.0%

1.9%

Mai bună acum decât
în 1989

La fel ca în 1989 Mai rea acum decât în
1989

NS/NR
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Comparația prezentului cu viitorul (2050)

Cum credeți că va fi situația generală a României peste aproape 30 de ani, în 2050? (% total eșantion)

43.5%

14.3%

34.5%

7.7%

Mai bună în 2050
decât decât acum

La fel ca acum Mai proastă în 2050
decât acum

NS/NR
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Reforma administrativ teritorială - I

Ultima reorganizare administrativ-teritorială din România a avut loc în urmă cu peste 50 de ani. Dvs credeți că o 

reformă administrativ-teritorială ar îmbunătăți calitatea serviciilor publice din România? (% total eșantion)

60.7%

31.9%

7.4%

0.0%

Da Nu Nu stiu / nu pot
aprecia

Nu raspund
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Reforma administrativ teritorială - II

Reforma administrativ-teritorială ar putea cuprinde posibilitatea unificării/comasării unor localități. Știind acest 

lucru, dvs. credeți că reforma administrativ teritorială ar putea îmbunătăți calitatea serviciilor publice din 

România? (% total eșantion)

60.8%

35.3%

3.9%
0.0%

Da Nu Nu stiu / nu pot
aprecia

Nu raspund
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Reforma administrativ teritorială – regiuni vs județe

Ce părere aveți despre posibilitatea înființării unor regiuni care să reunească mai multe județe? (% total eșantion)

59.9%

34.4%

5.8%

O părere bună O părere proastă NS/NR
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Securitatea națională a viitorului
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Direcție România – Vest vs. Est

Dacă ar fi să vă imaginați situația României din 2050, care credeţi că ar trebui să fie direcţia înspre care să se 

îndrepte România din punct de vedere al alianţelor politice şi militare? (% total eșantion)

83.5%

8.0% 8.5%

VEST (adică UE, SUA, NATO) EST (adică Rusia, China) Ns/Nr



TITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Garanțiile de securitate pentru România – percepție viitor

Au trecut aproape 20 de ani de la aderarea României la NATO. Dacă ar fi să vă gândiți la viiitorul mai îndepărtat, 

credeți că NATO va rămâne principala garanție de securitate a României? (% total eșantion)

65.8%

29.0%

5.0%
0.2%

Da Nu Nu stiu / nu pot
aprecia

Nu raspund
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Armata Romană

În opinia dvs., în viitor armata României …(% total eșantion)

70.9%

23.2%

3.5% 2.4%

Ar trebui să se
mărească

Ar trebui să rămână la
fel ca acum

Ar trebui să se 
micșoreze

NS/NR
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Percepția asupra viitorului tranziției energetice la surse de energie 

nepoluante
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Tranziția energetică la surse nepoluante

În ce măsură sunteți de acord sau nu cu tranziția energetică de la surse de energie care poluează la surse de 

energie prietenoase cu mediul? (% total eșantion)

35.0% 33.4%

15.0% 13.5%

3.2%

În foarte mare
măsură

În mare măsură În mică măsură În foarte mică
măsură/Deloc

NS/NR

68.4%
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Ajutor de stat pentru tehnologii de producție cu emisii scăzute

În ce măsură sunteți de acord cu sprijinirea financiară din bugetul de stat a implementării de tehnologii de producție a energiei 

cu emisii scăzute pentru a facilita tranziția energetică (hidrogen, biocombustibili, LNG/CNG,etc)? (% total eșantion)

29.3%

37.6%

16.5%
14.2%

2.3%

În foarte mare
măsură

În mare măsură In mică măsură În foarte mică
măsură/Deloc

NS/NR

66.9%
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Mediul viitorului. Percepția cu privire la protejarea mediului și 

reciclare. Economia circulară
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Schimbările climatice

Dvs considerați că schimbările climatice (încălzirea globală) sunt un fenomen real, vizibil deja pe toată planeta, 

sau unul fals, inventat în scopul promovării comerciale a unor tehnologii? (% total eșantion)

78.9%

17.4%

3.6% 0.1%

Schimbrile climatice 
sunt reale și produc 

efecte vizibile

Schimbările climatice 
nu sunt reale și nu 

produc efecte vizibile

Nu stiu / nu pot
aprecia

Nu raspund
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Economia circulară – reciclare (I)

Sunteți dispus să vă întoarceți cu ambalajele, sau alte deșeuri la magazin sau într-un centru modern de 

colectare separată, unde sa aveți garanția că acele deșeuri sunt reutilizate, reciclate? (% total eșantion)

92.3%

7.6%
0.2%

Da Nu NS/NR
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Percepția asupra Știintei și Tehnologiei. Inteligența artificială și 

roboții. Meseriile viitorului
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Afinitatea față de noile tehnologii

Dvs. personal sunteți interesat să învățați mai multe despre cum funcționează noile tehnologii? (% total eșantion)

71.9%

27.6%

0.5%

Da Nu NS/NR
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Învățare pe tot parcursul vieții  (I)  

In ultimele 12 luni, aţi participat sau nu la vreunul dintre următoarele tipuri de pregătire/instruire pentru a vă 

îmbunătăți aptitudinile? (% total eșantion)

Cursuri de pregătire plătite sau furnizate de angajator

17.0%

81.1%

1.9%

Da Nu NS/NR
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Percepția asupra științei și tehnologiei 

Folosind o scară de la 1 la 10, unde 1 înseamnă „dezacord total” iar 10 înseamnă „acord total”, în ce măsură sunteți 

de acord cu următoarele afirmații? (% total eșantion)

Inteligența artificială și automatizarea vor crea mai multe locuri de muncă decât vor elimina

19.5%

3.9%
5.2%

6.2%

14.9%

6.5%
7.5%

10.0%

3.7%

20.1%

2.7%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 NS/NR

33.8%
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Atitudinea față de utilizarea Inteligenței Artificiale

Ce părere aveți despre utilizarea inteligenței artificiale (definită drept capacitatea unei mașini de a imita funcții 

umane, cum ar fi raționamentul, învățarea, planificarea și creativitatea) în tot mai multe domenii de activitate? (% total 
eșantion)

38.3%
41.5%

18.4%

1.4% 0.4%

o părere bună o părere nici
bună/nici proastă

o părere proastă Nu stiu / nu pot
aprecia

Nu raspund



TITLU RAPORTTITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Atitudinea față de utilizarea roboților industriali

În general, ce părere aveți despre utilizarea roboților pentru a simplifica sarcinile oamenilor la locul de muncă? 

(% total eșantion)

43.0%

27.7% 28.2%

0.8% 0.3%

o părere bună o părere nici
bună/nici proastă

o părere proastă nu stiu / nu pot
aprecia

Nu raspund
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Atitudinea față de utilizarea interfeței creier mașină

Ce părere aveți despre posibilitatea utilizării unei interfețe creier-mașină, prin intermediul unei căști speciale, care să 

permită teleghidarea mentală a diferitelor dispozitive, inclusiv la locul de muncă? (% total eșantion)

30.2%
32.7% 33.2%

3.5%
0.4%

o părere bună o părere nici
bună/nici proastă

o părere proastă Nu stiu / nu pot
aprecia

Nu raspund
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Percepția cu privire la starea de sănătate a populației 
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Starea de sănătate - preocupare

Cât de preocupat sunteți de starea dvs. actuală de sănătate? (% total eșantion)

7.0%

16.8%

34.9%

41.2%

0.1%

Nu mă preocupă
deloc starea mea

de sănătate

Mă preocupă 
destul de puțin 
starea mea de 

sănătate

Mă preocupă
destul de mult
starea mea de

sănătate

Mă preocupă
foarte mult starea
mea de sănătate

NS/NR
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Prevenția – nivel de interes

Prevenția reprezintă totalitatea măsurilor de promovare a sănătății și de combatere a factorilor de risc menite să păstreze 

starea de sănătate, fie prin impiedicarea apariției unei boli fie prin evitarea apariției complicațiilor unei boli deja existente. Care 

este nivelul dumneavoastră de interes față de prevenție? (% total eșantion)

4.6%

9.5%

38.7%

47.1%

0.1%

Nu mă interesează deloc 
prevenirea apariției unei boli, 

sau a unor complicații ale 
unei boli

Mă interesează destul de 
puțin prevenirea aparitiei unei 

boli, sau a unor complicații 
ale unei boli

Mă interesează destul de mult 
prevenirea apariției unei boli, 

sau a unor complicații ale 
unei boli

Mă interesează foarte mult 
prevenirea apariției unei boli, 

sau a unor complicații ale 
unei boli

NS/NR



TITLU RAPORTTITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Percepția cu privire la Servicii și Bunuri publice esențiale
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Soluții privind îmbunătățirea serviciilor publice (I)

Dacă ar fi să vă gândiți la viitor, care credeți că este cea mai bună soluție pentru îmbunătățirea calității bunurilor și 

serviciilor publice esențiale? (% total eșantion)

Educație

21.9%
16.4%

53.7%

1.1%

Bani mai mulți alocați 
pentru funizarea 
acestor bunuri și 
servicii publice

Reglementări mai 
bune și aplicate 
corespunzător

Îmbunătățirea calității 
oamenilor implicați în 

furnizarea acestor 
bunuri servicii publice

NS/NR
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Soluții privind îmbunătățirea serviciilor publice (II)

Dacă ar fi să vă gândiți la viitor, care credeți că este cea mai bună soluție pentru îmbunătățirea calității bunurilor și 

serviciilor publice esențiale? (% total eșantion)

Sănătate

32.7%

18.2%

38.1%

1.0%

Bani mai mulți alocați 
pentru funizarea 
acestor bunuri și 
servicii publice

Reglementări mai 
bune și aplicate 
corespunzător

Îmbunătățirea calității 
oamenilor implicați în 

furnizarea acestor 
bunuri servicii publice

NS/NR
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Soluții privind îmbunătățirea serviciilor publice (III)

Dacă ar fi să vă gândiți la viitor, care credeți că este cea mai bună soluție pentru îmbunătățirea calității bunurilor și 

serviciilor publice esențiale? (% total eșantion)

Siguranță și ordine publică 

15.7%

25.9%

49.8%

1.8%

Bani mai mulți alocați 
pentru funizarea 
acestor bunuri și 
servicii publice

Reglementări mai 
bune și aplicate 
corespunzător

Îmbunătățirea calității 
oamenilor implicați în 

furnizarea acestor 
bunuri servicii publice

NS/NR
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Soluții privind îmbunătățirea serviciilor publice (IV)

Dacă ar fi să vă gândiți la viitor, care credeți că este cea mai bună soluție pentru îmbunătățirea calității bunurilor și 

serviciilor publice esențiale? (% total eșantion)

Infrastructură de transport (drumuri, autostrăzi, căi ferate)

43.4%

22.5%

29.8%

0.9%

Bani mai mulți alocați 
pentru funizarea 
acestor bunuri și 
servicii publice

Reglementări mai 
bune și aplicate 
coresponzător

Îmbunătățirea calității 
oamenilor implicați în 

furnizarea acestor 
bunuri servicii publice

NS/NR
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Soluții privind îmbunătățirea serviciilor publice (V)

Dacă ar fi să vă gândiți la viitor, care credeți că este cea mai bună soluție pentru îmbunătățirea calității bunurilor și 

serviciilor publice esențiale? (% total eșantion)

Servicii sociale pentru populația vulnerabilă

30.2%
27.7%

34.0%

2.8%

Bani mai mulți alocați 
pentru funizarea 
acestor bunuri și 
servicii publice

Reglementări mai 
bune și aplicate 
coresponzător

Îmbunătățirea calității 
oamenilor implicați în 

furnizarea acestor 
bunuri servicii publice

NS/NR
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Vă mulțumim!


